

首届世界生态设计大会奠基项目

为粤港澳大湾区打造设计智库

首届世界生态设计大会于12月14日在生态设计小镇开幕,开幕式上举行了重大项目奠基、启动、揭牌、签约仪式,包括国际生态设计促进中心、中瑞设计中心、国际设计使馆区、湾区设计开放大学、设计企业总部在内的重点项目即将落户生态设计小镇,为生态设计小镇发展提供强大的智慧资源,形成粤港澳大湾区的智库,为广州在全省乡村振兴当好示范和表率、提升粤港澳大湾区核心引擎功能作出从化贡献。

湾区设计开放大学:

培育创新创业高级人才

湾区设计开放大学位于原良口成人文化技术学校所在位置,由良口成人文化技术学校改造而成。湾区设计开放大学是一所跨学科、跨文化、跨行业的大学联盟,联合荷兰埃因霍温理工大学、浙江大学等国内外著名高校共同创办,以研究生、博士生培养为基础,将来自不同院校的设计专业学生和教师资源进行汇集共享,计划每年培养200名左右生态设计有关专业方向的研究生,未来两年总规模将达到500名。

目前,湾区设计开放大学已正式开学,首批50名研究生已前往报到。其中,个别研究生更参与到生态设计小镇设计建设过程中,作为创业实践等方式为生态设计小镇贡献智慧力量。来自也门的尤尼斯目前正在浙江大学工业设计专业读研究生二年级,也是参与小镇设计建设中的一员,主要负责会址展厅布展、展品选择等工作。“我们国家那边很多东西都是‘made in China’(中国制造),所以我来这里想知道怎样‘made in China’。因为‘一带一路’,我们阿拉伯人都知道中国,而广州是‘一带一路’重要节点城市,我希望以后能留在这里发展,广州是一个好地方。”尤尼斯对生态设计小镇的建设也充满期待,“从化这里的生态环境很好,在这样的环境下学习实践,也给了我们很多设计创作灵感。相信在大家的共同努力下,生态设计小镇将会有很大的发展空间。”

据介绍,湾区设计开放大学将围绕创新创业高级人才和助力大湾区迈向“全球生态设计中心”的前沿领域为目标,以引领全球化市场和用户需求,致力于先进技术研发与创新性设计应用,培养具有企业家精神的行业领军人才。学生必须形成两个“系统能力”,即:“创新思维与知识整合的系统能力”和“具有市场前景的创新设计与商业策划的系统能力”,实现“设计驱动的产业转型升级”的使命。

湾区设计开放大学培养方向包括工业设计、智能设计、商业设计等。一般情况下,学生基本学习年限为3年,最长学习年限为5年,以双课堂、双导师、双身份、双考核的模式进行全日制学习。其中,双课堂模式为学生第一年在共建大学相关院系学习理论课,第二年开始在湾区设计开放大学学习创新创业课程和相对独立开展具有应用前景的先进工程技术类或管理类课题研究。双身份为入选者一方面是学生,学习知识和科研技能,另一方面在湾区设计开放大学导师指导下相对独立从事科研活动,研究院给予学生适当津贴,学生可分享科研成果转移转化收益。

“经过培养教育后,我们的学生不仅具有相关学科扎实的理论知识和突出的科研能力,具有国际视野和创新精神,理解特定产业的技术前沿问题和市场演化趋势,还能综合运用专业知识和技能创造性解决实际问题。”湾区设计开放大学有关负责人说道。

国际生态设计促进中心:

推动世界各地生态设计经验分享

国际生态设计促进中心是联合国工业发展组织批准创立的机构,致力于在全球打造

生态设计促进网络，推动世界各个国家和地区之间分享生态设计的成功经验、创意理念和创新实践。

国际生态设计促进中心计划联动全球各个国家和地区的知名设计高校、设计机构、品牌设计大师、电商等，开展设计促进行动计划。一是为教育、医疗、养老、社区等领域提供解决方案，解决社会公共问题，建设美丽乡村，改善人的基本生活环境；二是引导和培育区域特色产业，支持产业转型升级，提升人的生活水平；三是促进建设全绿色低碳循环经济发展体系，尊重自然、顺应自然、保护自然，促进人与自然和谐共生，营造可持续发展的自然环境。

主要工作包括：一是积极开展设计服务、设计教育、品牌、电商等设计促进工作。计划联动全球各个国家和地区的知名设计高校、设计机构、品牌设计大师、电商等，签约注册 500 名以上生态设计师，开展设计促进 5 年行动计划，每年免费提供 500 个设计服务方案。二是实现生态设计领军人才计划。依托国际生态设计促进中心，以湾区设计开放大学为基础，联合国内外相关设计高校、研究机构等，共同开发生态设计研修课程。研修课程面向全球招生，尤其是“一带一路”国家的政府部门人员、企业负责人等，开展生态设计知识普及培训。生态设计培训每年至少举办三期。三是主办 TIA 生态设计奖。面向全球的生态设计大奖，重点关注为世界可持续发展作出杰出贡献的设计力量。

中瑞设计中心：

推动落实中瑞设计产业人才交流

2016 年 4 月，国家主席习近平同瑞士联邦主席施奈德·阿曼举行会谈，中瑞双方共同发表了关于建立创新战略伙伴关系的联合声明，将创新合作作为中瑞合作的重要内容。当天，在国家主席习近平和瑞士联邦主席施奈德·阿曼的见证下，双方共同签署了《广州市人民政府与瑞士发展与合作署关于中国—瑞士低碳城市项目合作备忘录》。

中国工业设计协会与瑞士设计协会就共同合作，促进中瑞两国工业设计和生态设计合作，达成谅解与支持，在大会期间签署《中瑞设计框架合作备忘录》。同时明确将在未来就以下方面开展项目合作：建立中瑞两国设计产业常态化联络机制；引进瑞士高水平、新模式的人才培养方法和思维；推动落实中瑞设计产业人才交流、培训和资格认定合作；共同建设中瑞低碳产业园、中瑞设计中心、智能产品产业基地；打造“一园、一中心、一基地”的智能制造集群产业区；打开国际合作、全球创新的新空间。

未来，生态设计小镇将通过世界生态设计大会、湾区设计开放大学、生态环境资产评估标准和交易机构三大支撑，同时规划建设国际生态设计促进中心、中瑞设计中心、国际设计使馆区、生态设计博览交易区、设计企业总部等一系列片区，形成“设计+技术+产业+文化+环境”的“一河一路五中心”格局，构建生活、生产、生态共荣的生态设计体系。

依托世界生态设计大会平台的打造，充分对接粤港澳大湾区产业流、人才流、资本流、信息流等资源优势，未来，从化将成为粤港澳大湾区生态设计“绿谷”，推动一二三产业融合，成为生态产业文明建设带动乡村振兴的成功典范。